

tiempo que las fuerzas militares efectuaron sus ensayos del gran festejo que al Rey ofrecerán.

La Infantería en un lado, la Caballería en otro, y en otro la Artillería, llenando el aire con los bélicos toques de trompetas, cornetas, músicas y tambores; un tiempo seductor, un cielo purísimo y un aire que refrigeraba y hace deliciosa la estancia en la Exposición, completan un cuadro, que el gran Sorolla reflejaba finamente con sus pinceles prodigiosos.

Canto del soldado a Valencia

HIMNO

De Valencia, la perla del Turia,
Compañeros cantamos la gloria,
Que grabada con sangre su historia,
Nos da ejemplo de inmenso valor.
Muy leal, lealísima, augusta...
La apellidan la ciencia y el arte,
Y flamea su invicto estandarte
Bajo un cielo de flores y amor.

Los que fueron sus hijos preclaros
Con su sangre regaron la tierra,
Y al morir por España en la guerra
Conquistaron un nombre inmortal.
Si Lahadara, Taxdir y Quebdana
Sus victorias de nuevo pregonan,
Hoy los pueblos la frente coronan
De Lozano, Velarde y Noval.

Si al jurar defender la Bandera
Que nos dieron con sangre ensalzada,
Prometimos no verla humillada,
Y a su sombra de madre sufrir,
Imitemos a aquellos que un día
Sucumbieron por ella en campaña,
Y gritando con fe ¡Viva España!
Por su gloria anhélmos morir...

Chocolates JOAQUIN ORÓS-Zaragoza
LOS MEJORES DEL MUNDO
Por su pureza y esmerada elaboración. **Virgen del Carmen**
La casa de más producción y venta en Aragón.
DEPOSITARIO EXCLUSIVO EN SORIA:
D. Pedro Lorente

BRUSELAS
Congreso mundial de las Asociaciones Internacionales

Unos días después de la inauguración de la Exposición Universal de Bruselas, del 9 al 11 de Mayo, tendrá lugar el primero de los grandes congresos del año, el Congreso Mundial de las Asociaciones Internacionales, el cual se presenta como una manifestación colectiva de las Agrupaciones y de las Instituciones que persiguen la organización sistemática de la vida internacional.

Más de setenta y cinco Asociaciones, Uniones, Congresos, Institutos, Oficinas establecidas sobre bases internacionales, se han adherido hasta la fecha al Congreso Mundial. No son solamente los que han establecido su centro en Bélgica, sino también una treintena de otros organismos que tienen el suyo en Capitales extranjeras.

La Unión Interparlamentaria ha tomado una actitud plena de iniciativa para provocar este movimiento de cordialidad y de solidaridad, y, al lado de él, están el Instituto de Derecho Internacional, la Oficina Internacional de Peces y Medidas (Sévis), la Asociación Geodésica Internacional (Postdam), el Instituto Marey (París), la Asociación Internacional para la protección de los trabajadores (Bá-le), la Oficina Internacional de las Repúblicas Americanas, el Instituto Nobel (Stockolmo), los Grupos Internacionales de Esperantismo, que han juzgado útil hacerse encontrar sus Delegados en Bruselas con las Instituciones Internacionales que allí tienen sus Centros.

La orden del día de la reunión se compone de las cuestiones de coordinación y de cooperación, las de unificación de los métodos y sistemas de unidades, la terminología científica, la lengua internacional y el régimen jurídico de las asociaciones internacionales.

El Rey ha acordado su protección al Congreso en términos que han expresado la mayor simpatía por las ideas que inspiran a los organizadores. El Congreso, en efecto, demostrará los esfuerzos continuos de los belgas para desarrollar las obras internacionales y su deseo de ver a Bélgica consagrarse una parte notable de sus esfuerzos a la gran obra del siglo XX: la organización de la vida internacional.

Como se ve, el objeto del Congreso es el de estudiar la organización internacional en todas sus esferas y bajo todas sus formas; poner en relación los encargados de las Asociaciones Internacionales y las personas que podrían prestarles un concurso útil; buscar los medios propios a coordinar la acción de diversas asociaciones y a hacerlas cooperar a obras comunes.

Carta de Madrid.

Madrid 26 de Abril de 1910.
Sr. Dr. de EL AVISADOR NUMANTINO

Querido amigo: Continúa ocupando hondamente a las gentes la presentación del famoso cometa Halley y el choque, según se afirma, de tal cometa con la Tierra, el 18 del mes próximo, sobreviniendo según el vulgo el fin del mundo.

Multitudes ignorantes se entregan a todo género de excesos en capitales tan importantes como Moscú y en muchas aldeas austríacas, cuyos vecindarios viven en constantes orgías, a cuyo efecto han vendido sus propiedades, considerando que el mundo se acaba para la fecha indicada.

Nada más incierto que esa infundada alarma promovida por algunos astrónomos ingleses y que han llevado el desconsuelo a multitud de familias sin conocimientos en tan compleja materia.

Don José Echegaray, reconocido como sabio y profundo matemático, ha estudiado con todo detenimiento la llegada del huésped celeste y ha deducido que no pasará absolutamente nada. El fin del mundo solo podrá efectuarse cuando el sol pierda toda su potencia y, por lo tanto, deje de prestar calor y vida. Otra cosa es incierta.

El sabio jesuita Padre José Ubach, del Observatorio de Ebro, en Tortosa, dice que no podrá ocurrir sino una lluvia de estrellas fugaces, como la habida el año 1872 cuando la Tierra chocó con el planeta Bieba.

Y esto se explica porque según lo prueba la carencia de fases, el transparente las estrellas hasta el 20 grado magnitud, sin indicio de refracción, el rúleo ni es gaseoso, ni un sólido compacto; es un agregado de cuerpos disgregados y separados unos de otros por grandes distancias.

Esta teoría la confirman los enjambres de estrellas fugaces, casi todas las cuales siguen las órbitas conocidas. El P. Ubach, al tratar del próximo encuentro de la Tierra con la cola del cometa Halley, demuestra categóricamente la sinrazón de los temores sobre dicho suceso, haciendo ver la imposibilidad de que ocurra nada malo para la vida terrestre.

La autoridad de un astrónomo tan eminente como el sabio padre Ubach, ha de tranquilizar a muchos neuróticos y a no pocos alarmistas, que se complacen en electrizar a las multitudes riéndose de la inocencia y de la candidez.

Treinta mil personas amotinadas.

Es innegable que el hombre, cansado de andar por la tierra aspira a volar, sin conseguirlo, por más que viene luchando para ello. Ahora la aviación, importada del extranjero, figura en España como festejo de gran atracción por el difícil empeño de los clubs aviadores de Europa.

La Sociedad constituida en Bilbao hace meses, denominada «Fomento de Aviación», pretendió ayer inaugurar en Durango la semana de aviación y publicó el programa de festejos, logrando reunir más de 30.000 personas en el llamado Campo de Santa Coloma, en donde debían verificarse las experiencias.

El aviador francés Mr Prevoston y el inglés Gybbs, el primero con aparato Bleriot y el segundo con uno Farman, eran los destinados a remontarse en el espacio.

La multitud que había concurrido a las experiencias de Bilbao, de los pueblos de Guipúzcoa y de Vizcaya, a cuyo efecto se habían organizado servicios especiales de trenes y tranvías, invadió el aeródromo y el monte cercano, demostrando su impaciencia, después de unas cuantas horas de ansiedad.

Por fin se sacó el aparato Farman, porque Mr. Prevoston había manifestado que no volaba porque el tiempo no era favorable.

El público durante la pesada operación de llenar el depósito de gasolina, demostró su impaciencia y al ver que el aparato no funcionaba, cuando Mister Gybbs quiso echarlo a andar, invadió el campo y la Guardia civil rodeó inmediatamente el aparato.

Pedradas, cargas y aeroplanos quemados; heridos y contusos.

Los ánimos excitados en presencia de aquel espectáculo, se le ocurrió a Monsieur Prevoston sacar el aparato Bleriot y sin evarse, dar una vuelta por el campo, cuando una piedra fue a caer en las inmediaciones en que el aviador se encontraba. Furioso el francés metió el aparato bajo el cobertizo, lo mismo que hizo el inglés y entonces cayó una verdadera lluvia de piedras sobre el tinglado, algunas de las que dieron a varios guardias. Un chiquillo tiró del toldo que cubría el cobertizo, y una mujer que acompañaba al aviador inglés dió con un martillo un fuerte golpe al muchacho hiridiéndole en un ojo.

Enfurecido el público por lo que se había hecho con el muchacho, increpó a los aviadores, lloviendo más reclamaciones las pedradas, y la benemérita montada dió una carga con el propósito de despejar. La gente emprendió la huida, y más de cuarenta personas cayeron a una acacia, afortunadamente poco profunda, resultando una mujer con la fractura de una pierna y bastantes contusos.

Los grupos, rehechos, reanudaron las pedradas, resultando un sargento herido en la cabeza.

Entonces la Guardia civil cargó los fusiles y apuntó, sin que la muchedumbre despareciera, por más que se dieron los toques de atención.

Ante el justificado temor de una catástrofe, la benemérita disparó los fusiles al aire, y el capitán que mandaba la fuerza, ordenó con gran prudencia, que se retirase, no sin antes escoltar a los

aviadores y a sus familias para librarles de la indignación popular.

Ya el gentío dueño del campo, sacó los aeroplanos, los hizo pedazos y los quemó, lo mismo que los cobertizos, las tribunas y los inmensos cajones destinados al transporte de los aparatos voladores.

Todo destruido y reducido a cenizas, la muchedumbre llevó pedazos de aeroplanos como trofeos, y destruyó un puente de madera construido provisionalmente por la Empresa de los Tranvías de Bilbao para dar acceso al campo de experiencias.

Los trenes fueron tomados poco menos que al asalto, regresando cada cual a su pueblo.

De este modo terminó el motín. La conducta de la Guardia civil es justísimamente aplaudida y elogiada por haber evitado con prudencia una hecatombe.

Repatriación de las fuerzas de Melilla.

Por el Estado Mayor Central se han dado las órdenes para que regresen a la península las fuerzas que no habrán de permanecer en Melilla. En esta plaza quedarán 20.750 hombres y serán repatriados unos 15.000, pues se encuentran en Melilla 36.000 hombres.

Los que regresan, a cuyo efecto se están preparando los barcos, son los regimientos de Cuenca, Rey, Príncipe y León y los Cuarteles generales de la división reforzada y de la de Sotomayor.

Quedarán en su día la guarnición de Melilla compuesta por los regimientos de Melilla y Africa, los de Ceñiñola y San Fernando, la brigada disciplinaria, un regimiento de caballería con seis escuadrones de 150 hombres cada uno, 22 baterías de posición, cuatro de campaña, tres de montaña, un regimiento de ingenieros, un parque móvil, Comandancia de tropas de artillería, tropas indígenas y elementos de Administración, Sanidad y demás.

Se incorporarán a Melilla los terceros batallones de Ceñiñola y San Fernando y los reclutas de los mencionados batallones.

La brigada del Campo de Gibraltar continuará por ahora en Melilla.

D. Alfonso XIII en Valencia. Inauguración del Certamen nacional.

La culta ciudad de las flores, engalanada y entusiasta por su Exposición nacional, ha recibido ayer por la mañana, entre delirantes aclamaciones y bajo arcos de follaje y rosas, a S. M. el Rey, al presidente del Consejo de ministros y al ministro de Gracia y Justicia, señores Canalejas y Ruiz Valarino.

Aspecto brillantísimo ofrecía la perla del Turia al llegar el tren real; sembradas las calles de la carrera de flores, colgados los balcones y ocupados por hermosísimas valencianas elegantemente vestidas, cubiertas las calles por las tropas, una multitud aplaudiendo incesantemente, los cañones haciendo salva de ordenanza, el volteo de las campanas y los vítores al Rey, a la Reina y al Príncipe de Asturias, daban al cuadro popular las proporciones de un pueblo rivalizando entre sí en demostrar su entusiasmo por los protectores al desarrollo de la vida, del trabajo, y por lo tanto de su engrandecimiento y riqueza.

Lenos los andenes por el elemento oficial, la aristocracia y todas las clases sociales, al llegar el tren se adelantaron a cumplimentar al Monarca el Alcalde, el Gobernador, el Capitán general, el Arzobispo y el Presidente del Comité ejecutivo de la Exposición Sr. Trénon.

Después de revisar el Soberano a la compañía de Mallorca que hizo los honores, la comitiva regia se puso en marcha, ocupando un coche S. M. el Rey acompañado del presidente del Consejo de ministros Sr. Canalejas, el señor marqués de Viana y el alcalde de Valencia.

En otro carruaje tomaron asiento el ministro de Gracia y Justicia, el presidente de la Audiencia y el fiscal de la misma.

La comitiva se puso en marcha, figurando primero el coche del gobernador civil, siguiendo el ocupado por el gobernador militar, batidores, coche Real, escolta y una hilera de más de cien carruajes con todas las autoridades y personalidades más significadas en todas las esferas sociales.

El triunfo, las ovaciones y los vítores fueron incesantes, lo mismo a la entrada que a la salida de la Catedral y lo mismo que al hacerse la visita a la Virgen de los Desamparados, patrona de Valencia, y al llegar a la Capitanía general, donde habitaban el Monarca y los Sres. Condes de Grove y del Serrallo.

El Sr. Canalejas y el ministro de Gracia y Justicia se hospedan en el Gobierno civil.

En la gran pista se efectuó el acto de la inauguración del Certamen nacional de Valencia.

Entró D. Alfonso XIII llevando a la derecha al Sr. Canalejas y a su izquierda al Sr. Trénon, siguiendo el ministro de Gracia y Justicia, el alcalde, el séquito y las comisiones. En el estrado se hallaban de pie el Arzobispo, la nobleza, el Cuerpo consular, los caballeros grandes cruces, D. Amalio Jimeno Miguel de Val, Eularte y Lorente. También se encontraban los jefes y oficiales de los buques de guerra anclados en el puerto, que se hallaron en la estación a la llegada del Monarca.

La concurrencia en paños y galerías enorme.

El Sr. Trénon, marqués del Turia, pronunció un hermoso discurso, haciendo resaltar la gratitud de un pueblo a sus favorecedores, y solicitando un saludo de la patria para la hermana que en Bruselas y en Buenos Aires ha enaltecen y la nonran. Habló el presidente del Comité ejecutivo de la Exposición de la solidaridad venturosa entre el pueblo y el Ejército en la primera fiesta que se ofrece celebrando la presencia de Su Majestad el Rey.

Contestó el Sr. Canalejas manifestando que S. M. la Reina irá a Valencia con el fin de inaugurar el ferrocarril directo de Madrid, y añadió que el Gobierno no ha regalado nada a Valencia. Las Cortes aprobarán cuanto se necesite, y termina vitoreando al Rey, la Reina, el Ejército, la Exposición, España y Valencia.

Por la tarde se celebró la fiesta militar, estando adornada la pista con los escudos de las 49 provincias de España, entre banderas y guirnaldas de mirto.

La fiesta resultó brillantísima, tanto por los ejercicios de los soldados como por la monumental Carroza de 16 metros de altura que se presentó en la pista, formada de cuatro torreones, de uno de los que salió un león con el escudo y la bandera de España, que fué acogida con una ovación indescribible.

En el momento de aparecer el león sobre la carroza, se entonó la *Canción del soldado a Valencia*, tomando parte dos bandas de música, dos de clarines, una de cornetas, otra de tambores y ochenta voces elegidas entre los soldados de la guarnición.

El efecto fué sorprendente y la numerosa concurrencia ovacionó a los autores y a los intérpretes.

Hoy en Valencia continúan las ovaciones.

Política de actualidad.

Un conjunto de circunstancias han venido durante estos días a que la expectación de los hombres políticos aumente y se comenten los hechos sucedidos.

Descuella en primer término la dificultad de muchos candidatos ministeriales para alcanzar el triunfo, no solamente por la animosidad que emplean con ellos los moretistas, sino que también por las influencias conservadoras se ven en el caso de abandonar los distritos.

Cuando parecía que la unión entre demócratas y liberales era un suceso satisfactorio, después de la visita hecha por el Sr. Canalejas al Sr. Moret, las cosas se van poniendo de tal modo, según aseguran los candidatos que regresan, que nadie sabe lo que podrá ocurrir en las primeras sesiones parlamentarias.

También las conferencias del Jefe del Gobierno con el general López Domínguez, Montero Ríos y Azcárate se han comentado vivamente, por tratarse en ellas de asuntos electorales.

Se había dicho que el Sr. Canalejas visitaría al Sr. Maura; pero lo hizo el ministro de Estado Sr. García Prieto. Conferencia que duró más de dos horas.

La gran reserva guardada por los dos prohombres hizo que fuese imposible conocer los asuntos tratados.

El Sr. García Prieto manifestó que una gran parte de la conferencia se había dedicado al estudio de asuntos de Marruecos; pero la fantasía de las gentes dió rienda suelta a toda clase de suposiciones.

Los republicanos, después de mucho deliberar, acordaron que la candidatura para diputados a Cortes por Madrid quedase en la forma siguiente:

D. Benito Pérez Galdo, D. José María Ezquerdo, D. Pablo Iglesias, D. Francisco Pi y Suñer, D. Rodrigo Soriano y D. Rafael Saillias.

Representante este último de los radicales que acudidilla el Sr. Lerroux, queda salvada la dificultad que existía.

Prescindiendo de la candidatura del Sr. Sol y Ortega, no faltan republicanos que aseguran que lo votarán.

NOTICIAS

Por haber venido a un acuerdo patronos y dependientes se ha permitido desde anteaer la apertura de las tabernas en Madrid los domingos.

¡Oh poder electoral, a cuanto obligas! —Estos días los ladrones se han dedicado al robo, de noche, de las iglesias. Después de los golpes dados en el Cristo de la Salud y en Santa Cruz, le tocó el turno a los Jerónimos.

Los ladrones, gracias a las medidas del párroco, solamente se llevaron algunas monedas de los cepillos. El saqueo fué abierto, encontrándose en el suelo el copón roto en tres pedazos.

—Presidida por el señor Conde de Romanones, se celebró la sesión de apertura de Asamblea de inspectores de primera enseñanza, continuando las discusiones esta mañana a las diez en el ministerio de Instrucción pública.

Los representantes de Granada, Castellón y Orense han informado extensamente referente a las bases del cuestionario.

—La temperatura ha descendido bastante; hoy hace materialmente frío: el horizonte despejado.

—Suyo atmo.,

Aunque confiado en que el Sr. Lorente de El Avisador Numantino, de la lectura del Comunicado del Sr. Lorente, habrán deducido la justicia con que procedi negándose a publicarlo en *Ideal*, considero necesario explicar algunas de las razones en que me fundo para hacer lo que él califica de injusto.

Abogaba el Sr. Lorente, para publicar sus cuartillas en *Ideal Numantino*, la obligación que, el artículo 14 de la ley de 26 de Julio de 1883 impone a todo periódico de publicar las aclaraciones y rectificaciones que le sean dirigidas por los particulares que se crean ofendidos por alguna publicación en el mismo, ó a quienes en él se le hubieran atribuido hechos falsos ó desfigurados; pero, el Sr. Lorente, olvidó, sin duda, que en el mismo artículo se dice también lo siguiente: «El comunicado deberá, en todo caso, circunscribirse al objeto de la aclaración ó rectificación».

¿Qué necesitaba el Sr. Lorente que se aclarara ó rectificara de lo dicho en *Ideal Numantino*?

Este periódico había dicho en su número 135 que, entre los nombres que sonaban como de candidatos para el distrito del Burgo de Osma, era uno el de D. Sotero Lorente Lapuerta, y en el número siguiente, en el artículo que se titulaba *De elecciones. Candidatos por el Burgo* y en el párrafo dedicado a dicho señor se escribió lo siguiente:

«Don Sotero Lorente Lapuerta». Se dice que ya lo ha pensado mejor y ha desistido, lo celebramos, porque de esta manera nos ha librado del trabajo de descifrar quién y cómo es en política dicho señor.

Católico un día para que le votaran, como lo votaron los católicos de Agreda, hemos podido verlo y admirarlo muy del brazo de los enemigos de la fé, y, ahora mismo, no sabemos decir de él si será conservador de D. Lambero, ácrata del Sr. Ayuso Iglesia, admirador de Canalejas ó incondicional de Moret.

¡Qué lástima de joven!

Se encontró improvisadamente en posesión de una pingüe herencia política y en pocos días la ha dilapidado, hasta el punto de que, hoy, nos inspira compasión el ex-jefe liberal de la provincia, viéndolo cómo pasa el tiempo en llamar a las puertas de los que encasillan ó tienen votos y que todos lo dejan marchar sin socorro.

Pudo ser todo y tenemos que no pueda ya ser nada. La inconsecuencia, aunque solo sea inconsecuencia política, es mala, muy mala consejera, Sr. Lorente.

Esto, y solo esto, dijo *Ideal Numantino*, y si el Sr. Lorente se hubiera circunscrito al objeto de aclarar ó rectificar, ó sin circunscribirse, no hubiera alegado solo el derecho que creía asistirle por virtud de la ley ó a lo menos lo hubiera hecho de modo que hubiese podido considerarse cortés, sus cuartillas se habrían publicado en *Ideal*; pero, una vez que entendimos que ninguna de estas circunstancias concurrían en su comunicado creí que lo más procedente, y si no fuera justo no sería procedente, era no publicarlo como así se hizo.

Para decir el Sr. Lorente que nos había engañado quien nos hubiera dicho que él había pensado en retirar su candidatura, que no estábamos en lo cierto cuando afirmábamos que él hubiera llamado a la puerta de los que encasillan ó tienen votos, y que todos le habían dejado marchar sin socorro; para afirmar que no era ácrata ni conservador y que en religión y en política sigue y está donde nació; no necesitaba decir que dirigiémos equivocadamente el periódico, aunque sea verdad, ni tantas y tantas cosas que a nuestro juicio ninguna relación tenían con lo que podía y debió ser objeto de aclaraciones ó rectificaciones, y entonces, habiéndose circunscrito al asunto, esto es, no habiéndose salido de la ley, le habríamos hecho, y con mucho gusto, la justicia de publicar sus cuartillas; como por no haberse circunscrito al objeto tuvimos el disgusto de tener que usar del derecho de no publicarlas.

No quiero molestar a los lectores de EL AVISADOR NUMANTINO recogiendo todas las afirmaciones que se permite hacer en su escrito D. Sotero Lorente y contestarlas como su fondo y su forma merecen; necesita tan serio é ilustrado periódico (1) sus columnas para escritos más provechosos y gratos a sus lectores; ya lo haré *Ideal Numantino* si le parece, y termino repitiendo, que no habiendo invocado D. Sotero Lorente más motivo para que publicara su escrito, que el derecho que, a su juicio, le concedió el artículo 14 de la ley de 26 de Julio de 1883, y, entendiéndolo yo, que por no circunscribirse al asunto no se encontraba en las circunstancias que dicho artículo exige, creí que no debía extermar la tolerancia al que me daba derecho a pensar, que no tenía en lo que yo el respeto y la cortesía, respeto y cortesía que me gusta prodigar pero que no me avengo a que a sabiendas me los nieguen.

Santiago G. Santacruz.
Director de *Ideal Numantino*.

DE BURGO DE OSMA

El día 22 del actual celebró su fiesta onomástica el organista de esta santa Iglesia Catedral, D. Cayo Lozano, quien con tal motivo fué felicitado por muchísimas personas de las diferentes clases sociales; porque don Cayo cuenta con muchas simpatías entre todos.

Por la noche, la banda municipal le dió una brillante serenata, y el Sr. Lozano obsequió espléndidamente a los músicos, como había hecho con cuantas personas le felicitaron.

Desearnos que pueda repetir muchos años tal función el simpático D. Cayo.

El sábado, 23, vino a esta villa el Sr. Gobernador de la provincia D. Francisco García de Valle, acompañado de su familia, y se alojó en este Ayuntamiento D. Gervasio Rodríguez, donde también se alojaba el ex-ditador ministerial para Diputado Cortes por este distrito D. Julián Muñoz, y con tal motivo hubo en la noche una buena serenata dada por un obsequiado después con pastas, licores y cigarros, y así el Sr. Gobernador como el Sr. Muñoz, conversaron agradablemente con ellos y les felicitaron por lo bien que ejecutaban las piezas tocadas.

Unimos nuestra muy modesta felicitación a la de los indicados señores.

Hace pocos días se posesionó del cargo de Juez municipal de esta villa, el joven abogado D. Amalio López Arranz, a quien felicitamos por ello, deseando desempeñe el indicado cargo con el mayor acierto.

Se ha doctorado recientemente D. Angel Herranz, médico establecido en esta villa.

Dámose por ello la más cordial enhorabuena y deseamos que ejerza su profesión muchos años con el mayor acierto y provecho de todos.

Hace pocos días falleció en Peñaranda, provincia de Burgos, el ilustrado y virtuoso párroco de dicha villa, D. Ecequiel Sanz Giral, hijo de D. Bernabé, maestro de niños que la noche murió en esta villa D. Melitón Aparicio Jiménez, hermano de don Juan, de los mismos apellidos, acreditado procurador de esa capital.

A las respectivas familias de ambos acompañamos en el profundo dolor que sienten con tal motivo, y les deseamos la fuerza y resignación precisas para sufrir sus desgracias.

Que descansen en paz los fallecidos.

Según hemos oído, se trata de dar una corrida de novillos en la plaza de esta villa en las próximas Pascuas.

Si se lleva a efecto la idea, nos alegraremos de que el público se divierta y que los empresarios ganen dinero.

El Corresponsal.

Sección Religiosa
CULTOS

Todos los días se celebra Misa solemne en la Insigne Iglesia Colegial de las nueve y cuarto, acabada la Hora de Tercia.

En la iglesia de San Juan de Rabanera, mañana jueves a las seis y media de la tarde, tendrá lugar, estando S. M. Divina Majestad expuesto, el piadoso ejercicio de la «Hora Santa»; se reza la Estación, el Santo Rosario y la Letanía, acto continuo Cánticos religiosos y Meditación, terminando los Cantos cantados «Amante Jesús mío ó Santo Dios, divina bendición y reserva».

Haciendo todos los jueves la «Hora Santa» en memoria de la Institución de la Eucaristía, ganan indulgencia plenaria los asociados.

Las Fiestas de San Juan.
—El Ayuntamiento de esta muy noble y muy leal ciudad de Soria no ha celebrado sesión desde el día 11 del actual, desde el infausito día en que el Sr. Sanz Oliveros tuvo la desgraciada ocurrencia de proponer que los concejales fuesen jurados.

Se esperaba que el lunes hubiera sesión y el pueblo se hallaba dispuesto a asistir y hasta a tomar parte en las deliberaciones de los ediles, pero el Alcalde Sr. Vicén decidió evitar cuestiones, y con exquisita prudencia llamó a su despacho a los Jurados dimisionarios, uno por uno, y pudo lograr que aceptasen el cargo.

El Sr. Artigas consultó con sus compañeros en la prensa si procedía que aceptase la carga que con tanta generosidad el Ayuntamiento le había otorgado, y atendiendo las indicaciones que se le hicieron empuñó el bastón de borlas como Jurado de la cuadrilla de San Clemente.

Los concejales Sres. Sanz y Vázquez, por amor a la clase, han renunciado al cargo de Jurados. De esta forma no padecen las santas ordenanzas municipales, aunque sufra un poco la seriedad, la simpatía y la popularidad que disfrutaban en el pueblo estos señores.

Y así ha quedado resuelto el conflicto.

Hoy han llegado a Soria el ex-Gobernador de esta provincia D. Rafael Serrano Lora y su hijo.

Reciban nuestro afectuoso saludo.

Felicitamos cordialmente a nuestro amigo D. Ramón B. Olivares, por su reciente nombramiento para la plaza de oficial mecánico de esta Sección telegráfica.

La afición taurina. —Para celebrar la fiesta del trabajo el día primero de Mayo próximo, serán lidiados

Cafés de la Compañía Colonial

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café Puerto Rico. Cajita precintada de 100 gramos á 0,60 pesetas CAJITA

Fábrica de Jabón de todas clases — Fábrica de Lejía líquida

Premiado con dos medallas de oro y plata. Para el colado y esneamiento de la ropa

ALMACEN DE COLONIALES

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

PEDRO LLORENTE

ESTUDIOS, 2 y COLLADO, 21

SUCURSAL: Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA

Chocolates Llorente Marca "EL LEON,"

Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de plata.

La gran aceptación de estos chocolates es consecuencia natural de su esmerada fabricación hecha á la vista del público.

El que no haya probado el CHOCOLATE LLORENTE marca EL LEON, se le invita á que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases.

El "Chocolate Llorente" es el mejor de todos.

Esta casa ha obtenido cuatro recompensas industriales, confirmando así la bondad de los productos que elabora.

LA BORRACHERA NO EXISTE YA

Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso



Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

TENGAN CUIDADO CON LA FALSIFICACIONEN EL POLVOCOZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA EMBRIAGUEZ.

El polvo GOZA produce el efecto maravilloso de disipar el borracho del alcohol, cerveza, vino, agrio, etc. (Otra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer borracha ó hija del bebedor, pueden administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirle lo que determinó su cura.

El polvo GOZA ha reconciliado millares de familias, salvado millares de hombres del opróbrio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos rigurosos y honrados de negocios muy capaces; ha conducido á mas de un joven por el camino derecho de la felicidad y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

La Casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente á quien lo pida, un libro de testimonios y muestra.

El polvo GOZA es garantizado inofensivo.

El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al por menudeo.

Los depositarios no dan muestras; mas dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presenten en su farmacia.

Coza House, 76, Wardour Street, Londres, 334, Inglaterra.

Depósitos en Soria: Farmacia de José Morales, Collado, 47. Farmacia de Enrique Ramirez, Portales del Collado, 45.

Nuevos tratamientos por el RADIO

en múltiples dolencias incurables hasta hoy

Unas, mortales, como el cáncer y el sarcoma. Otras, leves é inofensivas, como los angiomatos, neovus, queloides, manchas pigmentarias, cicatrices, vello, etc. pero todas igualmente inexpugnables, con desesperante rebeldía á todos los medios de curación, hasta el descubrimiento de las sales de radio, que con sus maravillosas é inagotables radiaciones funden ó transforman las lesiones lentas y progresivamente, sin dejar huellas apreciables y sin el más leve dolor.

Instituto del Radio, único en España: Infantas, 19 y 21.—MADRID

Consultas: de 10 á 12 mañana, 7:30 pesetas. De 6 á 7 tarde, gratuita.

Puede visitarse para adquirir directamente informes detallados y amplias referencias, que se facilitan gustosamente, sin perjuicio de presenciar los tratamientos para cerciorarse de la comodidad de los mismos al par que se ven sus resultados. Pidanse detalles por correo.

EL PILAR Gran fonda DE MIGUEL BADÍA

Recomendamos á todos nuestros paisanos la Fonda de el Pilar, Carretas, 35, con espléndidas habitaciones y esmerado trato y precios económicos. No fiarse de mozos ni caleseros, en Madrid. Vistas á la Puerta del Sol, frente á la Central de correos.

Manual de Aguas

ó instrucciones para la formación de expedientes de apertura y limpia de ríos, arroyos y acequias.

Añadido con las disposiciones vigentes sobre aprovechamientos de aguas para usos industriales y riegos; y para la instrucción de los diferentes aprovechamientos en el registro provincial por la Redacción de EL AVISADOR NUMANTINO.

Un tomo en 4.º de más de 200 páginas, 2'50 ptas.



VINO DE PEPTONA ORTEGA

Premiado con Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1898

Laboratorio: Farmacia de ORTEGA, León, 13, Madrid.—Primera y única

Marca registrada fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.

Las SEÑORAS que dan de mamar á sus hijos deben usarlo constantemente para que aumente la secreción de la leche y siendo esta más nutritiva, los niños se crían sanos y robustos. Los niños en los primeros años deben tomar el VINO DE PEPTONA. Los ANEMICOS deben emplear el vino ferruginoso que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

Motores de gas pobre "Paxman."

SISTEMA «OTTO» PERFECCIONADO

Máquinas de vapor "Paxman"

SISTEMA «LENTZ»

Locomóviles semi-fijas verticales y fijas «alta presión» y Compound.

Calderas de hogar interior, tubulares y acuo-tubulares «Paxman»

Correas y accesorios.

BOMBAS de émbolo á brazo, malacate y motor.

Bombas centrífugas helicoidales «Cherry», las más eficaces.

Instalaciones de alumbrado eléctrico.

Tuberías de hierro, goma, etc.

Fábricas de harinas, aceite, &, & Marqués de Cubas, n.º 5, MADRID

Proyectos y Presupuestos gratis á quien los solicite.

Solución Benedicto

de GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más radical para curar la tuberculosis, bronquitis crónicas, infecciones gripales, enfermedades consultivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc.

Frasco, 2'50 pesetas.

Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 14, Madrid; en Soria, Sr. Morales Orantes; en el Burgo de Osma Farmacia de P. Izquierdo.

NUEVA SOMBRERERIA La Cordobesa

JOSE RAEL

Antiguo oficial de Nicasio Ruiz.

PLAZA DE ACEÑA NÚM. 14.

El dueño de este moderno establecimiento, tiene el gusto de ofrecer á su numerosa clientela un completo surtido en sombreros hongos y flexibles y gorras de todas clases; todos de los últimos modelos.

Especialidad en sombreros para señores sacerdotes.

Se hacen toda clase de composturas y encargos.

Precios incompetibles.

Gregorio Cuevas Acebes

Cirujano dentista de la Facultad de Medicina de Madrid

Detadura nuevo sistema, orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, por varios procedimientos modernos y todo lo concerniente á su profesión.

COLLADO—57.—SORIA

LATOS

ya sea catarral ó de congestión, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los GIGARILLOS ANTI-ASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIÓDICO BISEMANAL INDEPENDIENTE

Nueva tarifa de publicidad á contar del 1.º de Julio de 1909

Esquelas de defunción.

En 1.ª plana (dos columnas), 7'50 pesetas.—En 2.ª ó en 3.ª id. 6 id.

Anuncios.

En 1.ª plana, de 1 á 10 líneas, á una columna, 2'50 pesetas.—Cada línea que exceda, 0'25.—En 2.ª plana ó gacelillas de 1 á 10 líneas, 2.—Cada línea que exceda, 0'20.—En 3.ª plana, de 1 á 10 líneas, 1.—Cada línea que exceda, 0'10.—En 4.ª plana, de 1 á 10 líneas, 0'50.—Cada línea que exceda, 0'50.

En los que sean de ley se cobrará por cada línea que exceda, 50 céntimos de peseta.—Los que no sean de interés general á 25 céntimos línea.

Historias precios se entienden de una á tres inserciones: de tres á seis, se hará un descuento de 15 por 100; de siete á doce, el 30 por 100, y de trece en adelante el 40 por 100.

Comunicados.

En los que sean de ley se cobrará por cada línea que exceda, 50 céntimos de peseta.—Los que no sean de interés general á 25 céntimos línea.

Da tonicidad al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión. Es tan AGRADEBLE como el mejor postre. Los convalecientes se reponen prontamente tomando el VINO DE PEPTONA que alimenta, preparándose para recibir la alimentación ordinaria. Las personas DEBILITADAS por exceso de trabajo necesitan aumentar la nutrición con el VINO DE PEPTONA. Las EMBARAZADAS deben emplearlo todo el tiempo que dure el embarazo para que su naturaleza no se destruya. Contiene los vómitos y de consiguiente aumenta la nutrición.

EL PROGRESO

Zapatería de J. Lapuente Collado, 88 y 88 SORIA

Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de 20 años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LAPUENTE y MODREGO, y que en lo sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de JUAN LAPUENTE MURIEL por ser éste quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma.

Con tal motivo tengo el gusto de ofrecer al público mis servicios en la seguridad de que como siempre he de verme favorecido con sus encargos, pues antes como ahora esta casa construye cuantas clases de calzado se le encarguen, disponiendo para ello de materiales de los mejores que se conocen, tanto del reino como extranjeros y cuenta además con oficiales de primera y de su confianza que nunca puede ser de tanta confianza asegurando que el público que me honre con su confianza encontrará siempre un completo y variado surtido de calzado de todas clases tanto de caballero, como de señoras y niños en fino y ordinario y que mi mayor gusto será servirlo en las mejores condiciones.

He de advertir que cuantos encargos quieran hacerse á esta antigua casa se dirijan todos á mi nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer á la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerse solo.

Juan Lapuente Muriel

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL

45 años de existencia.

SEGUROS sobre LA VIDA

SEGUROS contra INCENDIOS

Subdirector en Soria, B. Rafael Arjona.

Taller de carpintería

DE Nicéforo Hernández

PLAZA DE AGUIRRE, NUM. 2, SORIA

En este acreditado taller se hace toda clase de trabajos concernientes al arte y construcción de obras.

Miranda Sastre.

Valladolid

Ultimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita esta capital cuatro veces al año.

DIRECCION: Duque de la Victoria, 23. Valladolid. DIRECCION: Duque de la Victoria, 23.

CAFE NERVINO MEDICINAL

del Dr. Morales.

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas á 3 y 5 pesetas caja. Se remite por correo á todas partes. La correspondencia Carretas, 39, Madrid. En Soria, farmacia de J. Morales.

LA POSITIVA

GRAN ZAPATERIA DE FRANCISCO MODREGO

Collado, 70, Soria

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y de público en general, que esta verdadera Zapatería de MODREGO que estaba instalada en la esquina de la Claustrilla se ha trasladado al Collado, 70, donde estaba la antigua sombrerería de Hilario Blasco, donde encontrarán como siempre un abundante surtido de calzado de todas clases todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

Especialidad en calzado de lujo

El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades conocidas hasta el día.

No equivocarse con alguna que venden con el mismo nombre.

Collado, número 70, Soria

compuesto de talento, buen gusto y deseo de agradar.

—Su no sé qué bien sé yo lo que es; son sus tretas, sus camándulas, sus conchas, sus triquiñuelas, sus trazas, sus amaños, y sobre todo su gramática parda.

—Ahora, Marcial—dijo Fabián—lo que te pido es que no me vayas á comprometer. Lo que he hecho por amistad por tí, es lo que debía hacer un verdadero amigo por otro; pero sentiría que Jenaro creyese otra cosa, ni que pensara que me quiero entrometer en sus asuntos, cuando mi solo objeto ha sido impedir que se rían de tí.

En este momento entró Jenaro.

—Oye, Jenaro —exclamó Marcial apenas lo percibió:—¿tú crees que voy esta noche en casa de mi tía?

—Lo supongo—respondió Jenaro.

—Pues te llevas chasco, un gran chasco, un tremendo chasco.

Marcial se echó á reír con unas fingidas risotadas.

—¿Eso es para mí un chasco?—preguntó Jenaro sin salir de su calma.—No entiendo, no comprendo, no me entero y no me impongo (estilo Marcial).

—Tú, qué todo lo quieres saber, entender comprender, oler y adivinar (ambición Jenarística), no sabes una cosa que te importa saber.

—¿Y qué cosa? preguntó Jenaro.

—Que yo, Marcial, yo, donde aquí me ves, yo, el Marcialote, ex-amigo de Jenarillo, no he nacido para pantalla.

—Con esta esquela que ha dejado Jenaro en un libro que leía.

Marcial arrebató de las manos de Fabián la esquela que había sacado, y leyó:

«¡Jenaro! ¡Jenaro! No persistas en no venir, si no quieres que me desespere. Ven, de rodillas te lo pido; sufre, por amor de mí, el mal gesto de mi madre; pronto cederá, conoces mi ascendiente sobre ella. Pero si no cediese, no desconfíes, como me lo dices, que decidida estoy á que me saques por la Iglesia, y á ser tu mujer y tu esclava. Ven esta noche con Marcialote, y mientras éste saluda á mi madre, podrás meter tu respuesta entre los papeles de música.

—¡Hola! ¡hola! ¡hola!—dijo Marcial al terminar la lectura sin dejar de fijar la vista en la esquela, haciendo con la copa que tenía en la mano una libación á las Euménides.—¡Hola! ¡Con que mientras yo saludo á la madre, ¿eh? ¡Que la salute el demonio! ¡Perfido amigo! ¿zorra sutil si las hay! ¡maligna dañina traicionera! ¡ajaja mujer, agría y desabrida media naranja! ¡Vaya, vaya! Por eso recalaba tanto el primo cuando me nombraba! Esto es una traición, una vilanía, una elevosía, una usurpación en é; en ella un pésimo gusto. ¡Y qué carta! ¡qué carta! ¡Es un tapiz, una alfombra, un tapete, un felpudo! ¡Esa es la desdenosa, la vana, la orgullosa y altiva! ¿Lo concibes, Fabián?

—Sí—dijo Fabián,—porque esta es la suerte de todas altivas. Regla general, Marcial: ningún personal sumisa que las altivas, en las que un orgullo más embota la dignidad muje-